# □编辑:徐 静□美编:陈明丽

### ■ 商文化遗址中首次发现金覆面

郑州商都书院街商代墓地位于郑州商城遗址内城东南南代墓地是中处南京中期的高等级院葬品高等级时葬品。等级最丰富、等级最高高等。考古人员认为,墓主人为为。这墓葬出土随葬品200余年,包括铜器20件、玉器11件、金器5件、箭镞50枚、贝币120余枚以金箔为地镶嵌绿松石的牌饰等。

郑州商城遗址,是商代第一位君王汤所建的亳都,距今已有3600多年历史。陪葬品中最引人注目的的是罕见的金覆面,这个金覆面含金量88%、重40克。据考古人员介绍,发掘出土时,金覆面贴在墓葬西侧的的世上,大小基本能覆盖一个成人的模面部。这一发现将中国古代大规模



郑州商都遗址发现金覆面

使用黄金的历史,从商代晚期提前到了商代早中期。

据悉,这是商文化遗址中首次 发现金覆面,也是唯一一个金覆 面。墓中大量使用黄金随葬的现 象,也是首次发现。郑州市文物考 古研究院院长顾万发说:"跟三星 面具作为一种文化现象,在世界不同地区、不同时代都曾出现 对。通常都与礼仪、祭祀、丧葬等活动密切相关,此次金覆面的发现更是具有世界意义。在世界范围内,神秘的"黄金面具"在古埃及、古希腊和古代美洲的遗址中都曾出现 过,其中古埃及法老图坦卡蒙的黄 金覆面和古希腊的黄金覆面据称 是较早的。

有文物学者对比发现:"郑州 商代黄金面罩是世界上已发现的 时代最早的黄金面罩之一。在已经 发现的黄金面罩中,郑州的黄金面 罩与古希腊的黄金面罩均距今 3500年到3400年,埃及的黄金面罩 距今3300年,我国三星堆和金沙的 黄金面罩距今3100年到3000年。郑 州这个'金覆面'是世界最早黄金 锤揲制品,比埃及图坦卡蒙金面罩 还要早。"从目前公布的各地黄金 面罩规格数据来看,郑州商代黄金 覆面是世界黄金面罩中单位重量 最轻的,其厚度也是最薄的,反映 了3500年前郑州商代金器制品制 作的高超工艺。



## 神秘面具的"黄金时代"

□记者 张向阳

近日,国家文物局在"考古中国"重大项目重要进展工作会上通报,郑州商城遗址一高等级贵族墓出土了一件金覆面,同时出土的还有4个金泡、金箔以及以金箔为地镶嵌绿松石的牌饰等,这刷新了对中原地区黄金文化的认知。覆面在中国有悠久的历史,让我们一起探访它的前世今生。

#### ■ 金面具象征身份与财富

此次并不是郑州商城第一次 发现黄金制品,早在上世纪50年 代,考古工作者在一座祭祀坑中就 发现过夔龙纹金箔制品,本世纪初 郑州小双桥商代遗址也发现过金 箔制品。

在古代,黄金被视为财富地位的象征,黄金制品往往被用于宗教活动,以黄金制成的面具在世界范围内也很罕见,反映出拥有者地位的高贵与神圣。金面具不但象征着死者的身份和财富,还象征着死后的永生之路。

在去年三星堆新发现的五号坑考古中,发掘出大量黄金制品,其中包括一张独特的金面具。三星堆二号祭祀坑中所出土的57件青铜人面像中,有4件附着有金面



青海都兰热水吐蕃墓地出土金覆面

具,充分说明了三星堆金面具的 主要功能就是佩戴于青铜人面像 上以进行祭祀。金沙遗址出土的 大金面具,也是古蜀人神圣的祭 祀用品。

让我们看看全国各地发现的精致金面具,一窥它神秘的面容。2012 年出土于西藏阿里故如甲木墓地的 金面具,其历史可追溯至1—2世纪。 面具长4.5厘米、宽4.3厘米、厚0.1厘 米,可能是目前我国出土尺寸最小 的金面具。在阿里地区札达县曲踏 墓地也出土了一件金面具。

新疆伊犁州昭苏波马墓葬出土 的金覆面(公元5—6世纪),面孔星寿 的圆形,阔面、浓眉、圆目大眼、唇镜 启、八字须,口、鼻、目及面颊系锤摆 成型。眉毛粗长,呈柳叶形,系用金 和红宝石镶嵌而成。眼部以两颗圆 形大红宝石为睛,系用镶嵌工艺嵌 入眼眶内并且铆接于眼眶上。面具 素面有光泽,形象威严庄重。

沈阳市康平县沙金台乡出土 的辽代契丹贵族墓地的金面具则 具有强烈的写实风格,眉、眼、耳、 鼻、口等五官刻画细致,睫毛、胡须 清晰可见。面具四周边缘有穿孔, 用于穿银丝网络,面具与银丝网络 配套使用,是一件彰显死者高贵身份的葬具。

内蒙古通辽市奈曼旗辽代陈 国公主和驸马肖绍矩合葬墓进辽代陈 国公主和驸马肖绍矩合葬墓进 出市 成,陈国公主的面罩具有年轻女子 柔和温顺的特点,驸马肖绍矩的面 罩显得从容安详,显然是根据二人 生前面容"量身"制作。

青海都兰热水吐蕃墓地出土 多件套"拼合型"黄金面具,镶嵌着 珠宝、绿松石的眉毛、鼻子、双眼和 嘴唇,不仅金碧辉煌,而且庄严可 敬,既维护了死者最后的尊严,也 体现出如同黄金和宝石一般永生 不朽的意义……

#### ┃ 9000年前出现玉瞑目的萌芽

研究发现,早在9000年前的河

 死者头面部的特殊照顾了。

 者面部。当然,这种奢华的丧葬品仅出现于贵族墓葬中。

#### ■ 济北王"玉覆面"是代表之作

而苏州浒墅关真山大墓出土的 玉覆面则牵出一段与吴王夫差有关 的历史。1992年,苏州博物馆发掘了 春秋时期的真山大墓,该墓规模宏 大,出土文物12573件,其中包括玉覆 面。考古人员发现了一个有趣的现 级玉面單盛行于西周中期至春秋、战国,至汉代日渐衰落,迄今发现西汉缀玉面罩较少。山东省博物馆就珍藏着一件汉代玉覆面珍品,

这件在长清双乳山济北王陵墓中出土的玉覆面,由额、赋、腻、颊、颌、阳、颊、饲下块玉片和鼻罩组合而成脸形,背面有穿孔方便缀联。覆面比例适真,浑然一体,可谓将实用性和艺术性高技工性。这件玉覆由整块玉冠,厚度仅0.1厘米—0.2厘米,表面雕刻云雷纹,为仿真鼻形的半锥状体,有极强的立体感,可谓汉代玉覆面的代表作品。

我们还有必要关注一下新石器时代各遗址中出现的面具,虽然二者功用不尽相同,但覆面跟远古巫师的面具有着密切联系。在河北易县北福地祭祀场所,曾出土十余件七八千年前的刻陶假面具,这些陶

面具的眼、鼻镂空,周边打孔,可以穿绳戴在面部。发掘者初步推测"很可能是一种原始宗教或巫术的用品,用于祭祀崇拜或是巫师实施仪、它不只用于葬仪,它不只用于宗教或其他场合。此外,在六七千年前的半坡遗址、河姆渡遗址、五千多年前的红山文化遗址也出土了陶塑或泥塑面具。